

赵心童从禁赛阴霾到克鲁斯堡辉煌  
世锦赛过关斩将

# 涅槃重生 浴火少年



威廉姆斯在比赛中



赵心童在比赛中

5月3日凌晨，斯诺克世界见证了历史性的一刻——中国选手赵心童以17-7的悬殊比分战胜七届世锦赛冠军“火箭”罗尼·奥沙利文，成为继丁俊晖之后第二位闯入世锦赛决赛的中国选手。

这场胜利不仅标志着赵心童职业生涯的重大突破，也是一个关于救赎与重生的故事。从天赋异禀的少年新星，到因假球案跌入谷底，再到以业余外卡选手身份一路过关斩将杀入世锦赛决赛，赵心童的这段旅程充满了戏剧性与励志色彩。

## 天才少年的崛起与陨落

1997年出生于陕西西安的赵心童，8岁便与斯诺克结缘，很快展现出超越年龄的精湛技艺。13岁时，他在中青赛青年组斩获亚军，并在深圳公开赛上夺冠，单杆最高分达到惊人的140分。这位被奥沙利文盛赞“天赋超越同龄人”的少年，2016年通过世界业余锦标赛递补晋级职业赛场，正式开启了职业斯诺克之旅。2021年成为赵心童职业生涯的第一个高峰。在斯诺克英锦赛决赛中，他以10-5击败布雷切尔，成为首位“90后”三大赛冠军。次年，他又在德国大师赛中9-0横扫中国名将颜丙涛夺冠，创下排名赛决赛零封对手的纪录。彼时的赵心童世界排名飙升至第9位。

然而命运在2023年给了这位天才选手沉重一击。因涉嫌参与操纵比赛，赵心童被世界台联禁赛20个月。这一处罚几乎宣告了他职业生涯的终结——昔日的“中国火箭”瞬间从荣耀之巅坠入谷底。

## 从Q-Tour开始的救赎之路

2024年9月，禁赛期满的赵心童选择从欧洲Q-Tour赛事重新出发。这是一条艰难的道路——Q-Tour是职业资格赛的次级赛事，参赛者多为渴望进入职业赛场的年轻选手或降级的前职业球员。然而，赵心童用惊人表现证明了自己。

在Q-Tour第三站至第五站比赛中，赵心童连夺三站冠军，并轰出两杆满分147分。特别是在2024年12月的奥地利站，他从资格赛打起，决赛中以4-2击败澳大利亚球员瑞恩·汤姆森，不仅收获了世锦赛资格赛外卡，还几乎锁定了Q-Tour年终排名第一的位置。一系列胜利为他赢得了“最可怕的业余球手”称号。

## 创造历史的克鲁斯堡之旅

持外卡参加2025年斯诺克世锦赛的赵心童，从一开始就展现出“业余选手”身份掩盖下的强大实力。正赛首轮，他10-4轻取世锦赛亚军球员杰克·琼斯；次轮13-10力克同胞雷佩凡；八强战更是13-5大胜克里斯·韦克林。随着四强的晋级，赵心童成为历史上首位打进世锦赛半决赛的业余选手，这一成就本身就足以载入斯诺克史册。半决赛对阵奥沙利文，两人此前仅有过两次交手，奥沙利文保持全胜。

比赛开始阶段，双方势均力敌，首阶段战成4-4平。然而第二阶段成为比赛转折点，赵心童突然爆发，打出一波惊人的连胜，将比分拉开至12-4。期间他轰出两杆破百及多杆50+，完全压制了“火箭”的节奏。第三阶段，尽管奥沙利文试图反击，但赵心童再次展现强大进攻火力，最终以17-7的比分提前结束比赛。整场比赛，赵心童累计轰出15杆50+（含3杆破百），而奥沙利文仅有5杆50+入账。这场胜利让赵心童创造了多项纪录：成为继2016年丁俊晖后第二位打进世锦赛决赛的中国选手；首位打进世锦赛决赛的业余选手；第三位打进世锦赛决赛的90后选手；以及以28岁30天的年龄超越丁俊晖（29岁31天），成为最年轻的世界锦赛中国选手。

## 超越胜负的人生启示

赵心童的这段旅程远不止于体育竞技层面。从巅峰跌落，再通过自身努力重回顶级舞台，他的故事充满了关于挫折、成长与救赎的意义。禁赛期间，赵心童曾表示：“那段时间让我学会了谦卑，也让我明白了这项运动对我的真正意义。”这种心态的转变在比赛中清晰可见。与早年依靠天赋和进攻取胜不同，现在的赵心童比赛更加全面，防守成功率显著提升。对阵奥沙利文的半决赛中，尽管他的远台进攻依然犀利，成功率比奥沙利文高出不少，但真正决定比赛的是他在关键时刻的稳定性和耐心。“无论决赛结果如何，我都会把自己最好的一面展现出来。”晋级决赛后的赵心童说。

赵心童的涅槃重生不仅是个人的胜利，也为整个体育界提供了关于“第二次机会”价值的思考。正如奥沙利文在半决赛后所言：“赵（心童）是非常出色的球员，极具天赋，他只会越打越好。”从Q-Tour的默默耕耘到克鲁斯堡的万众瞩目，赵心童书写了一段关于救赎的篇章，让他的2025世锦赛之旅成为经典故事。

（综合封面新闻、广州日报）



2日，2025年斯诺克世锦赛半决赛，赵心童赛前与奥沙利文握手致意

## 新闻链接

**截稿消息：**截至5月5日23时，记者了解到，在北京时间5月5日晚8时开始的世锦赛决赛第三阶段比赛中，赵心童依然保持火热状态，以17:8的巨大优势领先三届世锦赛冠军得主马克·威廉姆斯。这样，在第四阶段比赛中，赵心童只需再赢一局，即可在35局18胜的决赛中取胜，从而夺得中国人历史上第一个斯诺克世锦赛冠军。

**相关新闻：**本届世锦赛决赛在中国有电视直播，WST（世界台联）预计有望吸引多达1.5亿观众，这个数字占据全球观众的半壁江山。世锦赛决赛采取35局18胜制（8/9/8/10），第四阶段比赛于北京时间5月6日凌晨2时进行，赵心童能否创造历史？最终谁能问鼎2025世锦赛冠军，将获得50万英镑奖金，亚军也有20万英镑奖金入账。

5月2日，赵心童在比赛后向观众致意  
(组图来自新华社)